

# 问渠那得清如许

## ——看荆州如何高效推进乡镇生活污水治理

□ 马骁 李文俊 罗杏子 李慧

初春时节,干净整洁的柏油路通往家家户户,农家小院的小苗圃,各种花草竞相绽放,与四周摇曳生姿的绿树交相辉映,房前屋后的沟渠不再是污泥浊水,取而代之的是涓涓清流,俨然一幅生机勃勃的乡村新画卷。

一直以来,乡镇生活污水治理是农村人居环境整治中面临的难点,“接入率不高、污水处理厂负荷率和进水浓度偏低、运维不规范、污水处理费征收不力”等问题,是影响乡镇污水处理设施长期稳定运行的重要因素。

近年来,荆州市上下联动、多措并举,进一步规范乡镇污水处理设施运维管理,扩大污水管网延伸覆盖面,加大污水处理设施智慧运营平台建设,全市乡镇生活污水治理项目持续稳定运行,改善了水质、生态环境和周边地区的人居环境,乡镇生活污水治理成效显著。

### 建 让排污管网密而畅

一泓清水哗哗作响,从管道口流淌出去,同样涌动的另一股暗黄浑浊、且带有异味的水流。两座水池相距不远,里面的水质却形成了鲜明对比。

拥有1万多人口的洪湖市乌林镇镇区和紧邻的洪湖悦兮半岛4A级旅游景区,每日需处理污水达1000余吨,有了乌林镇污水处理厂,这些污水经处理后,都能化作涓涓清流达标排放。

“经过物理处理、生物处理以及更进一步处理后,要达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准才能允许排放。”洪湖市乌林镇污水处理厂运维企业——洪湖天创公司总经理马涛告诉记者。

不仅是在洪湖乌林镇,近年来,荆州市完成了109个乡镇生活污水治理项目,覆盖全市108个乡镇,污水处理总规模为10.34万吨/日,主干管网总长度1230公里,累计接入249609户,有效解决了荆江沿线农村人口的生活污水处理问题,避免了大量污水直接流入长江。

此外,洪湖、石首两个县市还率先开展管网改造延伸工作,其中,洪湖市通过PPP模式投资4000万元、改造38公里,已基本改造完成。石首市已争取乡镇生活污水管网延伸和厂区扩容专项债券资金4000万元,对高基庙等4个乡镇的污水处理企业进行管网延伸,目前已完成项目建设的90%。

自2021年以来,全市各县市区均投入资金对接户管网进行升级改造,管网向镇郊村落和集中居住区域延伸,目前,全市新增主干管网50余公里,新增接入管网30余公里,新增接户数3000余户,洪湖市、石首市分别启动了乡镇生活污水治理二期项目,计划新增主干管网175公里。

随着乡镇污水处理设施的建成和投入使用,黑臭的河流变清澈了,生产生活环境明显好转,群众的幸福感、获得感大幅提升。

### 管 让运维插上智慧翅膀

洪湖乌林镇友凉街,污水管网维护者正在操作管道检测机器人,机器人进入污水管道内部爬行,电脑显示器上清晰显示了管道的内部情况。

“通过管道检测机器人,我们可更为直观地看到管道内部是否有沉积、渗漏、破裂、变形等缺陷,方便维护人员迅速判断缺陷位置。”洪湖天创公司副总经理李想介绍。

本着“三分建设、七分管理”的原则,洪湖、监利等

县市采取“分片负责、分级管理”的模式,对运维专班人员进行科学划分,健全了运营的组织架构,配套各级管理规章制度,严格按照制度执行。作为乡镇污水处理厂巡检责任主体,运维企业负责日常巡检工作。

紧抓日常运行维护的同时,我市还注重污水处理设施的智慧建设。

目前,洪湖市各个乡镇主体单元实现自动控制系统全覆盖,加装配套设备损坏报警系统,集成至远程监控平台,实时反馈各乡镇污水处理厂运行状况,随时随地了解工艺运行状态,远程进行各项调整。监利、石首等县市区正在对智慧运营平台进行建设和安装,待整体安装完成后均能实现自动控制,加装配套的全自动电器控制系统以及设备损坏报警系统,通过远程监控平台,实时反馈运行数据,随时随地了解和调整工艺运行状态。

经过不懈努力,目前全市污水处理厂管网普及率为96%,负荷率约66.52%,污水收集率为83.94%,污水处理率为80.49%,出水综合达标率为96.19%,各乡镇污水处理厂运行稳定,出水水质均达到一级A标准。



### 春日浪漫 樱你而来

昨日雪如花,今日花如雪。13日,记者来到沙市中山公园南大门,远远看到成片的早樱如云似锦,游客漫步林间,享受春日浪漫。

随着中山公园内早樱吐芳,赏樱时节悄然开启。步入4月,荆州古城老南门、中山公园、明月公园和文湖公园的晚樱也将盛装登场,美丽的荆州必将再添妩媚。

(张梦瑶 付亚明 摄)

### 沙市区纪委监委:

## 以招商清风助力经济扬帆远航

□ 记者 夏雨彬 通讯员 李高健

“出门在外,要时刻牢记自己的身份,严格遵守相关规定,既要积极作为、靠前服务,又要廉洁自律、守住底线……”今年,沙市区选派54人组成18支队伍前往广州、杭州、深圳、厦门等地以驻点形式开展招商。临行前,该区纪委监委相关负责人对驻外招商干部开展集体廉政谈话。

只有扎牢制度的笼子,才能筑牢招商引资“清廉根基”。针对驻外招商干部长期在外的特点,该区纪委监委

向区招商促进中心发出纪检监察建议书,要求强化主体责任落实,进一步完善驻外机制、规范财务制度、加强日常监管、延伸监督触角,确保驻外招商干部守住纪律底线,积极构建清廉招商“防护网”。

在沙市区纪委监委的推动下,区招商促进中心修订了《沙市区驻外招商管理办法》,对招商引资接待接待制度和驻外专项经费报销程序、审批、权限等流程进行完善,让招商工

作有规可循,积极构建亲清政商关系。同时,为加强外出招商成效管理,该中心还出台《驻点招商办事处管理考核办法》,明确了目标任务、工作规范、考核机制。

“与负责招商的同志接触了几次,感受到了沙市风清气正的政治生态,我们就是这样被吸引过来的。”刚刚落地沙市区的活力集团负责人李健对招商组的工作状态和廉洁履职情况给予高度评价,“在项目落地过程中,与我们

对接的同志服务都很热情,又很讲原则,有这样的环境我们更能安心搞经营、放心办企业。”

“经济高质量发展,关键在落实,根本靠作风。我们将聚焦护航营商环境优化提升,开展招商引资质效专项督查,为2023年度全区扩大有效投资‘开门红’夯实支撑、保驾护航,让更多优质企业引得来、留得住、发展好。”沙市区纪委监委主要负责人表示。

### 市级文明家庭吴丽丽家庭:

## 一路播撒爱心 书写芬芳人生

### 精神文明创建·文明家庭

在荆州,有这样一对爱心夫妇,他们是诚信经营的个体工商户,是扶弱济困的爱心天使,是互敬互爱的模范夫妻,是教子有方的优秀父母,是敬老爱亲的孝顺儿女,更是拥有深厚家国情怀的军人之家,他们就是荆州市公益助学社的创始人,被评为“荆州市文明家庭”的吴丽丽、吴贵平家庭,他们以自己的实际行动诠释着文明家庭的深刻内涵。

吴丽丽和丈夫吴贵平从小青梅竹马,一路相伴长大。1991年,吴贵平应征入伍,他们通过频繁的书信交流,奠定了深厚的感情基础。4年军营生活也铸就了吴贵平诚实守信、正直严谨的品格。步入婚姻殿堂25年,在生活中他们互敬互爱彼此包容;在工作中,他们相互扶持共同成长。

在和諧溫馨的家庭中,在良好家風傳承下,他們的兒子也學業有成,留學美國數年,却毅然回國,立志要學以致用,貢獻社會,報效祖國。樹靜而風不止,子欲養而親不待。他們都深知父老的培养之恩重如山,必須用全力去回報。對於雙方的父母,他們做到的不僅是經濟和物質

上的滿足,更是再忙也要趕回家的暖心理陪,還有和顏悅色的語言溝通,讓雙方的父母都能感受到愛的溫暖,鼓勵他們培養自己的興趣愛好,讓父母晚年生活更充實更有意义。

退伍不褪色的軍人之家的風範,更讓他們迫切希望擔當社會責任、奉獻人間大愛。2013年,夫妻倆在事業稍稍穩定之後,便齊心協力踏上了公益助學之路,希望盡綿薄之力,助寒門學子圓夢。2018年8月,為了更規範地開展公益事業,夫妻倆組建非營利性社會團體——荆州市公益助學社,希望幫助弱勢群體解難,暖孤獨心、助困人、活生態圈。

幾年來,夫妻倆舍小家顧大家,幾乎全身投入到公益活動中。他們策劃並執行了五屆“愛在金秋歡樂沙”大一新生活動、“雛鷹展翅愛心助飛”春秋助學活動、“大手拉小手愛心暖童”關愛留守兒童活動、“快樂少年暑期夏令營”留守兒童集體拓展活動、“小燕子穿新衣”這個冬天最美麗“暖冬活動”、“關注折翼天使讓愛不孤單”助殘活動、“城市因你而美——致敬环卫工人”關愛环卫工人活動、“關愛母親河”“保護水資源”參與生態環境保護活動、“孝親敬老情暖重陽”關愛老人活動等。2021年,



吳麗麗家庭。

吳麗麗夫婦帶領志願者共走訪幫扶貧困生家庭約1200戶,關愛留守兒童近9000人次。截至目前,她帶領團隊共籌集轉送愛心助學款260餘萬元,其中,夫妻倆在愛心助學路上的家庭支出達到55萬元。

2020年新冠肺炎疫情發生後,他們還積極籌措防疫物資,積極投身抗疫。

在公益之路上,吳桂平、吳麗麗夫婦用實際行動,踐行了責任擔當,詮釋了家國情懷,播撒了“文明”的種子,書寫芬芳人生。

## 杜绝已取缔“散乱污”企业转移村居

### 纪南文旅区全面摸排“体检”



荆州市生态环境局 荆南文旅区分局 主办

本报讯(记者荆文静 通讯员任艳玲 冯威)为深入打好大气污染防治攻坚战,连日来,荆南文旅区启动辖区闲置厂房和已租赁厂房摸排行动,强化对取缔“散乱污”企业转移村居。

荆南文旅区明确各村(社区)是“散乱污”企业进村进社区的第一责任主

体,镇(街办)履行属地责任,细化村居组织环境保护职责,对小微企业租赁厂房情况进行监管,坚决杜绝已取缔的“散乱污”企业在域内转移,同时避免投资人因厂房出租把关不严造成损失,确保不新增“散乱污”企业、“散乱污”企业经整治后不发生反弹。

该行动为期一个月。日前,荆南文旅区排查到一处利用闲置厂房从事家具加工制作的生产作坊,存在大气污染隐患,多部门积极联动,督办其限期拆除喷漆房设施,并对该生产作坊进行了取缔。

### 培育和践行社会主义核心价值观

## 荆州公交十米车厢劲吹“文明风”—— 这些乘客遗失的物品都找到了

□ 马骁 李叶

市民在搭乘公共交通工具时,经常会有遗失物品的情况发生,近期,荆州公交就帮助几位乘客成功找回遗失物品。荆州公交工作人员的热心善举和热情周到的服务,也获得乘车市民的连连称赞。

2月27日,14路公交车驾驶员谢邦早回到荆州高新区场站,检查车辆卫生时,在座椅下发现了一部苹果手机。

谢邦早立刻将捡到的手机交给线路长陈勇,并向他说明情况。陈勇刚接过手机,铃声就响了起来。原来,手机主人是荆州学院一位董姓学生,在花台下车后,她发现刚买不久的手机不见了,心急如焚。经过电话沟通确认,董同学赶到荆州高新区场站,看着顺利取回的手机,十分高兴,连声道谢。

3月5日,湖北民腾公司一名员工乘坐公司班车,下车时不慎将手机遗失。驾驶员李黔萍在当天班车运营结束后打扫车辆卫生时拾到了手机,考虑到手机对失主非常重要,李师傅马上联系片区区长,通过企业通勤微信群内发布失物招领信息。确认失主信息后,李师傅又专程从家里赶到停车地点,当面将

手机归还失主。

同样在3月5日,市民吴先生乘车时不慎将钱包遗失在9路公交车上。下车后,他立刻向身边民警求助,民警联系9路公交车车队长倪涛。原来,驾驶员高军豪发现钱包后,已经第一时间上交到倪涛手中。当天,吴先生在民警陪同下来到公交二分公司取回了自己的钱包,包内物品无一丢失。

3月6日下午,孙女士不慎将装有笔记本电脑、钥匙等重要物品的双肩包遗失在49路公交车上。抱着试试看的想法,孙女士拨通了公交热线。不到10分钟,工作人员就告知孙女士背包已被49路驾驶员赵如云捡到。不一会儿,孙女士取回了双肩包,包内物品完好无损,她提出要对驾驶员进行物资奖励时,被公交工作人员婉言谢绝。

助人乐为是中华民族传统美德,也是荆州公交开展“日行一善”活动的初心和宗旨。荆州公交相关负责人说,荆州公交驾驶员将继续立足本职,发扬奉献精神,为广大乘客提供便捷、舒适的乘车环境。在此提醒广大乘客,乘坐公共交通工具时请保管好自身物品,以免因丢失带来不必要的麻烦。

## 司机驾车途中突感不适 荆州高警暖心救助

本报讯(记者余海艳 通讯员谭威)考虑高速公路过往车辆较多,车速较快,司机突发不适,无法继续驾驶机动车。危急时刻,市公安局高警监大队及时伸出援手,变身“代驾”将男子护送到就近收费站休息。

3月12日下午,该大队巡逻至赤洪高速洪赤向K52+150米处时,发现一辆红色小型轿车停在应急车道内。民警将警车停在该车后方,安排辅警做好车辆后方安全防护措施后上前查看。

“警察同志,我现在身体非常不舒服,没办法继续开车了……”驾驶员刘某告诉民警,肺部在年前动过手术,驾驶过程中发现身体不适,便将车停在应急车道上。

考虑高速公路过往车辆较多,车速较快,民警在征得驾驶员同意后,安排辅警驾驶机动车将其安全送到收费站,警车则在后方做好跟车防护。

途中,辅警安慰并询问驾驶员是否需要到医院就医,驾驶员表示,自己目前精神状态有所好转。在到达收费站后,民警再次向驾驶员说明了突发状况发生后应该采取的防护措施,并叮嘱其谨慎驾驶。

“谢谢你们,今天若不是你们及时救助,我都不知道怎么办才好!”临别前,男子握着民警的手连声道谢。民警也再三叮嘱他及时就医,切莫疲劳驾驶。

## “救命钱”不慎遗失 交警接力帮助找回

本报讯(记者余海艳 通讯员韩亚理)“您好,我刚刚在路口捡到一个钱包,想必失主一定也很着急!”3月11日上午8时30分,一名热心群众来到江津路江汉岗亭,将一个黑色钱包交到正在执勤的市公安局交通管理局二大队辅警冯忠义、王明国手中,希望他们帮忙寻找失主。

接过钱包后,辅警对热心群众拾金不昧的行为点赞,并承诺一定找到失主。执勤人员现场对钱包内物品进行清点,发现内有2000元现金和身份证、银行卡等贵重物品。冯忠义立即呼叫当班民警郑荣,使用“移动警务终端”查

找失主信息,最终找到了失主彭先生的联系电话,当即与其取得了联系。

10分钟后,失主彭先生气喘吁吁地跑到岗亭。经过简单询问,原来,彭先生近日突发疾病,正在荆州市中心医院住院。由于当时比较着急,不慎将钱包遗失,走了一程路才发现钱包不见了,便赶紧回头沿路寻找,直到交警打来电话,他悬着的心才终于放下。

确认失主信息齐全后,民警将钱包交给了彭先生。看到失而复得的证件和财物,失主彭先生激动万分,紧紧握着民警的手说:“谢谢荆州交警和捡钱的好心人,帮我找回了‘救命钱’!”

## “洁”尽全力 扮靓家园 沙市区开展环境卫生专项整治

### 全国文明城市创建进行时

本报讯(记者王子瑶 通讯员汤海娟)为全面提升城区人居环境,“洁”尽全力助城市“洗尘”。近日,沙市区城管执法局组织辖区内6家环卫企业,约1200名环卫工人,开展环境卫生专项整治行动,推动补短板强弱项,防止问题反弹。

在西干渠路、江津中路,环卫企业派出多辆洒水车在人行道和慢车道进行冲洗作业,并对慢车道、人行道、背街小巷主通道进行大冲洗。同时,机扫车、洒水车、护栏清洗车、中小型冲洗车齐齐上路,采取“机洗+人工”的清洗作业法,重点对主干道隔离栏底座及隔离栏下双黄线等卫生死角进行彻底清理。连续4天的作业,沙市区环卫企业安排洒水车

60车次,精细化冲洗人行道、线石78.72公里,清洗护栏41.5公里。

为清理死角、美化环境,环卫企业派出保洁员86人次,采取“网格化”分工、“地毯式”排查方式,对白色垃圾进行彻底清理,3天共清理绿化带、游园、城区花坛等区域面积13500平方米,从细微处提升保洁服务的精细化水平。

此轮专项整治行动还对沙市区13座垃圾中转站、主干道1198组果壳箱加强养护。连日来,环卫企业出动保洁员32人次、冲洗车辆16台次,对全区13座中转站进行高频率清洗消杀,辖区内果壳箱垃圾随倒随清,容器内外还开展大清扫。连续4天的行动,保洁员清理果壳箱周边油污达1100平方米。

### 遗失声明

▲陈文新因保管不善,不慎遗失登记坐落于新沟镇向阳村国有土地使用证,证号为:监国用(1995)字第030102052号。根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定申请注销,声明该国有土地使用权证书作废。